

《孩子发病已好几年,学校体检咋就查不出来?》追踪

# 体检时对脊柱侧弯重视程度不够

## 相关医院回应: 将邀请专家对体检医生进行培训

上周三,本报刊发《孩子发病已好几年,学校体检咋就查不出来?》的社会调查,在社会上引起强烈反响。许多读者纷纷拨打本报热线,或在微信公众号上留言跟帖,关注学校体检如何改进、家长该如何发现和预防脊柱侧弯等问题。

就此,记者追踪采访了相关部门和医学专家。

### 相关医院院长: 医生缺乏相关经验造成漏检 将培训提高脊柱侧弯筛查水平

宁海县第二医院院长王雪峰接受记者采访时表示,晚报报道此事后,医院对此非常重视,全院上下就此进行总结分析,并提出了相关整改措施。

他坦率地说,之前之所以会出现漏检,主要还是因为体检医生和医院对脊柱侧弯没有引起足够重视。去学校体检的医生都是全科医生,并非脊柱外科或者骨科的专科医生,在这方面缺乏经验,造成了疏忽。接下来,医院将邀请脊柱外科专家对体检医生进行相关培训,帮助他们提高对脊柱侧弯的认识,提高筛查水平。

王院长说,目前,校园体检的经费由医保资金支出,每人25元,包括眼科、耳鼻喉科、口腔科、内科、外科及部分化验费用,经费和检查项目有限。由于青少年特发性脊柱侧弯在小学六年级到初二期间发病较多,而且度数低的脊柱侧弯不容易通过触摸初筛筛查出来,他建议由财政补贴,给学生拍片检查,做到对学生和家长负责。

王院长表示,医院希望通过多项举措,推动医院、家长、学校乃至全社会的力量来关注青少年脊柱侧弯。

### 专家: 不良读写姿势不会诱发脊柱侧弯,但会加重

在读者反馈中,大多数人都很担心,是不是不良的读写姿势造成了脊柱侧弯?

记者专程采访了宁波市第六医院骨科大科兼脊柱外科主任马维虎。马主任明确告诉记者:“不良读写姿势不会诱发特发性脊柱侧弯,但会加重。特发性脊柱侧弯的真正原因是什么,目前医学界还没有弄清楚。”

马主任介绍,青少年特发性脊柱侧弯,简单来说就是好发于青少年的原因不明的脊柱侧弯,患者一般10岁左右发病。据不完全统计,我市人群发病率为2%到3%,男女比例为1:5。

“10来岁的孩子已经有一定的性别意识了,家长往往也不会特别关注孩子的体态,这就导致家长很难及时发现病变。”马主任表示,病情进展快的,两三年时间侧弯程度即可达到20度到30度甚至更高。

脊柱侧弯在40度以内尚可选择保守治疗,超过40度的就只能求助手术了。在宁波市六院,这类矫治手术一年有近百台,其中半数以上是青少年。

马主任说,脊柱侧弯的患者如果病情较轻且不超过10岁,无须手术,通过佩戴专业支具,30%到50%的人最终可以恢复到与常人无异。



脊柱侧弯70度的“剃刀背”。  
(资料图片)

### 家长、老师 如何及时发现 孩子的脊柱侧弯?

那么,脊柱侧弯,怎样才能实现早诊早治呢?学校、家庭没有医院里的专业设备,老师、家长能及时发现孩子的脊柱侧弯吗?

对此,马主任表示,脊柱侧弯初期确实没有明显表现,容易漏诊。但发展到中期,一般达到20度以上时,只要让孩子脱去厚重外套,在放松状态下弯腰60度到90度,然后从正后方观察,看看背部有无高低就可以了,“正常孩子此时背部应该呈水平状态,脊柱侧弯的孩子会一高一低,医学上叫做‘剃刀背畸形’,肉眼不难看出。”

轻度的尚无须手术的脊柱侧弯又该如何矫正呢?

专家建议,保持良好读写姿势可避免加重,多做对侧拉伸的动作可有助缓解。但到底怎么拉伸,一天拉伸几次,拉伸到什么程度合适,是否要结合其他运动体疗的方式,还是要到医院问诊,根据自身的情况,听听专业康复师的意见。

记者 张晓曦 董程红  
通讯员 赵蔚

《“天蒂家”关门放假 消费者焦急维权》追踪

## “天蒂家”仍未践诺开工 公安部门介入协调

本报讯(记者 毛雷君) 本报在1月份曾经连续报道宁波天蒂家装饰设计股份有限公司遭到消费者投诉的新闻,随后公司贴出了放假告示,声明“本公司放假时间从1月25日到2月22日,2月23日恢复正常上班”。可是,到了2月25日,公司还是没有开门。

昨天一早,记者来到“天蒂家”门口,发现大门紧闭,年前的放假通知还贴在玻璃上。而公司门口已经有不少业主聚集在一起,焦急地讨论着下一步的行动。

业主罗女士告诉记者,得知公司承诺2月23日恢复正常上班,她当天上午就来看过,没有任何动静。于是昨日一早,她再次来到现场维权。“我儿子本来打算5月份结婚搬新房子的,现在装修工程才做了一半还不到,连婚期也要延迟了!”罗女士气愤地说。记者了解到,现场除了市区的业主以外,还有从北仑、余姚、慈溪等地赶来的业主。“我们的微信群里有200多个业主,今天能来的都来看看,如果不行,我们再想办法继续维权。”一位张姓业主对记者说。

现场有一位陈先生作为业主代表,在帮助大家登记,统计业主的损失和施工进度。他表示,如果“天蒂家”的老板还不出现,他们将继续通过其他渠道维权,希望引起有关部门的重视。

之前,微信群里曾经贴出一份文件,名为《宁波天蒂家装饰设计股份有限公司停业公告》,其中部分内容为:“现因全体股东确无能力继续维持公司,不得已向各位公告如下:一、宁波天蒂家装饰设计股份有限公司于本公告张贴之日起暂停营业,预计停业3个月及以上。二、本公司股东及管理层绝不跑路,各方都在积极寻找出路,希望能从对外融资、引入新的投资、股权改造、优化财务管理等方面着手,将天蒂家公司全面盘活,重新走入经营正轨。三、本公司已聘请律师事务所、会计师事务所启动相关工作,将严格依照相关法律规定对相应工程款、材料款、工资款、预付款、装修款等依法核算清偿。同时公司正在设计债务登记方案,引导各位做好债务登记以及债务确权,公司将竭尽全力妥善处理。”

这份公告后面还附上了联系方式,但是并没有加盖公章。很多业主对该公告表示怀疑,认为是天蒂家公司的缓兵之计,而且也不能保证其来源的真实性。

记者随后从现场维持秩序的叶警官处了解到,公安部门已经接待了很多业主,正在积极进行统计和整理。

# 重磅!

## 建行又又又加息了!

**您的存期您做主, 让存款的每一天更有价值!**  
**建行新福利, 定期新玩法, 存期随意调, 资金高收益**

**存期灵活, 随心支取**

期限1天-3年, 存期长短由您定, 资金打理随心意。

**安全便利, 保本保息**

安全稳定, 贴心服务, 存取便利, 保障本息。

**阶梯利率, 智能计息**

按照实际天数计息, 存期越长, 利率越高。

**低额门槛, 高额收益**

1万起存, 较同期限央行基准利率上浮40%, 最高年利率可达3.85%, 是活期存款的12.8倍。

中国建设银行  
China Construction Bank  
宁波市分行

客户服务热线: 95533  
网址: www.ccb.com